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PO JUSTICIA Y LA LIBERTAD





Neuquén, 6 de septiembre de 2010

Al Sr. Gobernador

De la Provincia de Neuquén
Dr. Jorge A. Sapag

S/D

Nos dirigimos a Usted como miembros de Convocatoria Neuquina por la Justicia y la Libertad, con el propósito de expresar  nuestra preocupación  en relación a  la situación  por la que atraviesa el Tribunal de Cuentas de la Provincia  y a requerir  la pronta cobertura de los cargos vacantes, a través de un sistema  transparente y participativo.
I. En relación al primer aspecto, consideramos que la situación de crisis, fruto de un prolongado conflicto con agentes del Tribunal de Cuentas, cuya solución no se avizora aún, implica en lo hechos un gravísimo debilitamiento  de este órgano de control previsto en la Constitución Provincial.  En las condiciones actuales, dicha institución  no está en condiciones reales de controlar la inversión y el gasto público, ni el cumplimiento regular de la gestión de los funcionarios públicos a quienes deben controlar. 

Por otra parte, no puede soslayarse que  la sanción  de la ley 2706 (del 23/6/2010), ha fijado un plazo de prescripción de los procedimientos del Tribunal que, sumado a la virtual parálisis, impedirá que en muchos casos exista un control real, con el lógico perjuicio para los intereses públicos y para todo el sistema que debe velar por la integridad de los funcionarios públicos. 

Destacamos que  la Convención Interamericana contra la Corrupción consagra la obligación de los Estados de promover y desarrollar “los mecanismos necesarios para prevenir, detectar, sancionar y erradicar la corrupción” (art. II.1) y mantener y fortalecer los “órganos de control superior” (art. II.9).  
II. En cuando al segundo aspecto, hemos tomado conocimiento por los medios de comunicación que  se han producido dos vacantes, por la renuncia de dos miembros del Tribunal de Cuentas.   

Al respecto, si bien es potestad del Ejecutivo nombrar a los miembros con acuerdo legislativo (art. 260 de la Constitución Provincial),  entendemos que debe aplicarse un procedimiento análogo al que rige para la designación de los Jueces del Tribunal Superior de Justicia,  incluido el decreto  590/08 de autolimitación de atribuciones,  pues contribuye  a la transparencia e independencia de este importante órgano de control. 
Los órganos de control son instituciones de suma importancia para la ciudadanía, porque son quienes al auditar las cuentas provinciales, deben proteger a la ciudadanía de la corrupción institucionalizada y a su vez garantizar la no impunidad de hechos que impliquen violaciones a las normas que rigen la administración de la cosa pública. 

La participación ciudadana en estas decisiones de tipo institucional otorga credibilidad, afianza la legitimidad de las decisiones, recompone lazos entre los gobernantes y los ciudadanos, en definitiva, fortalece las instituciones.
Sin otro particular,  aprovechamos para saludarlo con la mayor consideración. 
Silvia Couyoupetrou                                               Federico Egea    
    Presidente                                                        Vice Presidente

Valeria Montelpare                                                  Ricardo Villar


     Secretaria                                                         Pro Secretario
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