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PO JUSTICIA Y LA LIBERTAD




NEUQUEN,  15  de octubre de 2010.
 
  

Al  Presidente Tribunal Superior de Justicia

Neuquén.

Dr. Guillermo Labate
S                     /                       D

Tengo el agrado de dirigirme a usted  a efectos de plantearle nuestra preocupación con respecto a situaciones ocurridas en el Consejo de la Magistratura de Neuquén y realizarle una solicitud al respecto. 

Como es de su conocimiento, Convocatoria Neuquina por la Justicia y la Libertad  es una organización ciudadana que aporta al debate, la crítica y la propuesta en aras de lograr un Poder Judicial independiente, transparencia en la gestión pública y garantías plenas para la libertad de expresión. 
Desde el inicio mismo del Consejo de la Magistratura, nuestra Asociación Civil ha monitoreado los concursos realizados, y este último año el funcionamiento del Consejo en su conjunto. Es así que  se han realizado observaciones y aportes que el Consejo no ha tomado en cuenta.

En este marco, y en términos estrictamente institucionales, nos expresamos y solicitamos se abstenga de comunicar al Consejo de la Magistratura de la Provincia futuras vacancias de cargos según lo estipulado en el artículo 19 de la ley provincial 2533.  

La situación en la que el Consejo se sitúa permanentemente, situación denunciada públicamente por Convocatoria a lo largo de estos años de funcionamiento, y el último escándalo vinculado a la inadmisibilidad de la apertura del proceso de remoción del Consejero Adolfo Enry Rebolledo, creemos que amerita sobradamente la petición que sustanciamos.

El Consejo de la Magistratura es un organismo creado constitucionalmente para mejorar, transparentar y democratizar el Poder Judicial, este objetivo se ha desnaturalizado en forma permanente.

   Lo peticionado en aras de contribuir a un Poder Judicial independiente e idóneo, desnaturalizado en tanto el órgano seleccionador constituye a todas luces un órgano ineficiente e ilegítimo por completo.
 Fundaremos adecuadamente la presente solicitud en la audiencia que solicitamos oportunamente.

Sin otro particular lo saludamos con atenta consideración.

