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PO JUSTICIA Y LA LIBERTAD





Neuquén,  28 de junio de 2010.-

A la Sra. 

Presidente Consejo de la Magistratura.

Dra. Graciela Martínez de Corvalan.

S/D
De nuestra mayor consideración:

Me dirijo a Usted en representación de Convocatoria Neuquina con el objeto de aportar algunas recomendaciones a ese cuerpo desde nuestra responsabilidad como organización ciudadana que aporta al fortalecimiento de las instituciones de la democracia y del Estado de Derecho.

Desde el año 2004, el Centro de Estudios de Justicia para las Américas desarrolla indicadores básicos de accesibilidad de información judicial por internet.
Estos indicadores son:

· Existencia de un sitio web

· Publicación y actualización de sentencias y reglamentos

· Publicación de estadísticas
· Publicación de agendas

· Presupuesto, salarios, antecedentes, curriculares, patrimonio y temas disciplinarios de funcionarios relevantes.

· Publicación de concursos y licitaciones para contrataciones 

· Régimen de acceso y centralización de la información.

Estos indicadores son los que utiliza la Corte Suprema de Justicia de la Nación y el Consejo de la Magistratura Nacional- Puede usted acceder a las páginas web respectivas de estas instituciones pilares de sistema democrático argentino, mediante el siguiente link: www.pjn.gov.ar 
La política de transparencia y publicidad de las Cortes se debatió en la Conferencia Nacional de Jueces realizada en la provincia de Santa Fe en el año 2006.

Es en este sentido y siguiendo los lineamientos de la Corte Suprema de Justicia de la Nación instamos a ese cuerpo que planifique y establezca una política de amplia publicidad a través de la página web que contenga:
· Conformación del Consejo y organigrama funcional. 
· Cronograma de reuniones

· Orden del día de las reuniones. 

· Resoluciones, actas y acordadas (en la página actual del Consejo solo están publicadas las del año 2010.)

· Declaraciones Juradas. El Consejo de la Magistratura de la Nación mediante resolución 374/07 resolvió aprobar el “Reglamento de la Ley 25.188 de Ética Pública en lo referente a la presentación y consulta de las Declaraciones Juradas Patrimoniales del Poder Judicial De La Nación” link:   www.pjn.gov.ar/02_Central/ViewDoc.Asp?Doc=30584&CI=INDEX100
· Memorias (se encuentran publicadas  en la página actual del consejo 2007 y 2008)

· Una sección de Administración general que publique información sobre:
· Personal, (ingreso, egreso, forma de contratación, incluyendo en este caso el proyecto que ese Consejo presentó ante la Legislatura Provincial)

· Presupuesto, proyectado y ejecutado

· Adquisiciones y contrataciones

· Otras erogaciones

· Recursos

· Organización interna

· Otros o varios.

Insistimos estos son los ítems e indicadores que utiliza la Corte Suprema de Justicia de la Nación. 

Siguiendo la misma línea de análisis consideramos de suma importancia que esa institución establezca una política comunicacional pro activa, como un instrumento para  cooperar con la tarea periodística en la búsqueda de la transparencia informativa, para que la información llegue claramente a todos los ciudadanos de la manera más accesible. Hemos observado que en la página web los últimos partes de prensa son del año 2009. 
Transcribimos las palabras del Dr. Lorenzetti, presidente de la Corte, al momento de inaugurar el Centro de Informaciones Judiciales: “Tenemos la obligación de dar explicaciones de nuestras decisiones al pueblo. Las criticarán, estarán de acuerdo o no, pero nuestra obligación es decir por qué decidimos lo que decidimos y someter nuestros argumentos a debate público…”  
Podemos señalar también que el  Tribunal Superior de Justicia de Neuquén viene llevando a cabo una política comunicacional y de publicaciones en el sitio web que puede ser un modelo a tomar y profundizar. 
El Consejo de la Magistratura tiene un rol institucional central para la democratización del Poder Judicial de la Provincia, por lo cual le caben a este Consejo el mayor esfuerzo en transparentar su funcionamiento y su democracia interna. En este sentido el acceso a la información y la amplia publicidad hacen al fortalecimiento de la institución y funcionan como un doble estándar, por un lado garantizan a los postulantes a cargos la tranquilidad del control ciudadano, y a la ciudadanía la posibilidad de un control externo de cumplimiento de normas y objetivos. 
Nos despedimos esperando que este aporte sea debidamente tomado en cuenta;  con la convicción de que nuestra responsabilidad como ciudadanos es participar en el fortalecimiento de las instituciones de la democracia.

Saludo con todo respeto.
SILVIA COUYOUPETROU

                                                                                                         Presidente

                                                                                                         Convocatoria Neuquina 
                                                                                                         por la Justicia y la Libertad

Diag. España 169 1º piso. (8300) Neuquén Capital. TE. 154-703183 

Email: convocatorianeuquina@yahoo.com.ar Sitio: http://convocatorianqn.org.ar
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