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PO JUSTICIA Y LA LIBERTAD





Neuquén, 15 de noviembre de 2011.-
A la Sra. Ministra
De Coordinacion de Gabinete
Zulma Reina
S/D

Me dirijo a Usted en mi carácter de Presidenta de la Asociación Civil Convocatoria Neuquina por la Justicia y la Libertad, a fin de solicitarle se haga pública en forma urgente, eficaz y fehaciente, toda la información detallada en el artículo 3º (tercero) del decreto 590/08, en relación a los abogados Evaldo Moya y Ricardo Cancela, ambos nominados por el Sr. Gobernador de la Provincia, para cubrir las vacantes en el Tribunal Superior de Justicia provincial.

Lo solicitado es a efectos de no tornar ilusorio lo previsto en el artículo 4º (cuarto) del mismo decreto. 

Como se desprende de los considerandos (fundamentación) del decreto así como del articulado, para hacer uso del derecho previsto en el artículo 4º del decreto aludido, debe contarse con la información necesaria, además obviamente, del nombre y los antecedentes curriculares de los nominados.
Para el caso que no se hiciera lugar a lo aquí peticionado, solicitamos se nos haga entrega a la brevedad y en forma personal de la información solicitada prevista en el art. 3° del nombrado decreto.
La presente se dirige al Ministerio de Coordinación de Gabinete por cuanto es la autoridad que en la actualidad tiene en su ámbito de competencia lo establecido en el decreto 590/08.

Sin otro particular lo saludamos atentamente.

Silvia Couyoupetrou
Convocatoria Neuquina por la Justicia y la Libertad.
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